




1. Опис навчальної дисципліни  

Елементи характеристики 
Денна форма навчання 

(052Політ_мд_2021) 

Загальна кількість годин -  120 

Кількість кредитів  –  4 

Місце в індивідуальному навчальному плані здобувача 

вищої освіти (обов’язкова чи вибіркова) 

вибіркова 

Рік навчання (шифр курс) IІ 

Семестр IІІ 

Лекції (годин) 16 

Практичні (семінарські) (годин) 24 

Самостійна робота (годин) 80 

в т. ч. індивідуальні завдання (годин) - 

Вид семестрового контролю залік 

 

2. Передумови для вивчення навчальної дисципліни 

Перелік навчальних дисциплін, які передують її вивченню відповідно до структурно-

логічної схеми освітньо-професійної програми: «Кратологія», «Державна політика», 

«Актуальні проблеми сучасної політики», «Світова політична історія» «Політична 

регіоналістика». 

 

3. Заплановані результати навчання 

Мета вивчення навчальної дисципліни: формування у здобувачів знань з теорії і 

практики політичного екстремізму та протестних рухів, аналізу та вимірів основних факторів, 

які впливають на їх виникнення та розвиток на національному та світовому рівнях. 

Основні завдання навчальної дисципліни: засвоєння здобувачами вищої освіти знань 

щодо історичних передумов виникнення екстремістських та протестних рухів; теоретичних 

обґрунтувань їх існування; етапів їх розвитку; особливостей екстремістських та протестних 

рухів в сучасних умовах; формування компетентостей емпіричного дослідження проблем 

екстремізму. 

Компетентності: 

загальні: 

ЗК 04. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК 07. Вміння виявляти, ставити та розв’язувати проблеми. 

ЗК 09. Здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях. 

спеціальні (предметні, фахові):  

СК 03. Критичне осмислення проблем та принципів функціонування та закономірностей 

розвитку влади та публічної політики, політичних інститутів та процесів, ґендерної політики, 

світової політики та політики окремих країн та регіонів. 

СК 04 Здатність комплексно аналізувати владу та урядування, політичні системи, інститути та 

режими, політичні процеси та політичну поведінку у різних контекстах їх функціонування. 

СК 06. Здатність використовувати широкий спектр концептів і методів для інтерпретації та 

аналізу політики на місцевому, національному, європейському та глобальному рівні. 

Програмні результати навчання: 

ПРН 02. Застосовувати спеціалізовані концептуальні знання з політології, що включають 

сучасні наукові здобутки у сфері професійної діяльності або галузі знань і є основою для 

оригінального мислення та проведення досліджень, критичне осмислення проблем у галузі та 

на межі галузей знань. 

ПРН 04. Приймати ефективні рішення з питань політики, політичних наук і дотичних проблем, 

у тому числі у складних і непередбачуваних умовах; прогнозувати розвиток політичних 

процесів; визначати фактори, що впливають на них і на досягнення поставлених цілей; 

аналізувати і порівнювати альтернативи; оцінювати ризики та імовірні наслідки політичних 

рішень. 



ПРН 06. Критично осмислювати принципи здійснення влади та публічної політики, політичних 

інститутів та процесів, світової політики та політики окремих країн та регіонів.. 

ПРН 08. Розробляти і реалізовувати наукові та прикладні проєкти у сфері політології та з 

дотичних до неї міждисциплінарних напрямів з урахуванням методологічних, економічних, 

соціальних, правових та етичних аспектів. 

Методи навчання: пояснювально-ілюстративний, репродуктивний, творчий, проблемно-

пошуковий, створення ситуації новизни навчального матеріалу, використання життєвого 

досвіду, метод мозкового штурму, проектування професійних ситуацій; використання 

мультимедійних презентацій; дистанційне навчання.  

 

4. Програма навчальної дисципліни 

Тема 1. Теоретичні основи навчальної дисципліни. Поняття та основні форми 

політичного екстремізму.  

Визначення поняття «екстремізм». Основні підходи до визначення екстремізму: 

нормативний, правовий, аналітичний, синтетичний. Структурні елементи екстремізму. Ознаки 

екстремізму: конспірація та анонімність; публічність; примітивність ідеології, заснованої на 

психології мас, релігійних догматах та постулатах; фанатизм. Причинно-наслідкові зв’язки 

екстремізму, його функцій у системі суспільних відносин, об’єктивні та суб’єктивні причини 

виникнення екстремізму. Екстремізм як спосіб вирішення соціальних суперечностей в різних 

сферах суспільного життя. Види екстремізму. Особливості політичного екстремізму.  
Тема 2. Політичний тероризм як прояв політичного екстремізму. Історичні 

передумови тероризму. Політичний тероризм як прояв політичного екстремізму. Форми та 

методи тероризму. Причини тероризму: політичні, соціально-економічні, духовні. Різновиди 

тероризму. Сучасні терористичні організації, їхня ідеологія, джерела фінансування. 

Міжнародний тероризм. Західна модель сучасного тероризму: від індивідуального терору до 

політичного екстремізму. Східна модель сучасного тероризму: від внутрішньополітичних 

організацій до транснаціональних синдикатів. Види терористичних актів: диверсія, викрадення, 

замах та вбивство, пограбування, захоплення будівель, озброєний напад, кібертероризм. 
Тема 3. Ідеологія політичного екстремізму та тероризму. Теоретичні обґрунтування 

політичного екстремізму та тероризму. Передумови виникнення екстремістських ідеологій. 

Структура ідеології екстремізму. Соціальні передумови ідеології екстремізму. Види 

екстремістських ідеологій. Особливості та види право- і ліворадикальних ідеологій. 

Етнонаціональний та релігійний екстремізм. Екстремістські ідеології у світовій історії та історії 

України. 

Тема 4. Сепаратизм як форма політичного екстремізму.  

Поняття сепаратизму. Сепаратизм як одна з головних загроз міжнародної, регіональної та 

національної стабільності. Причини сепаратизму: соціально-економічні: обмеження 

економічних прав та привілейоване економічне становище окремих етносів або регіонів; 

політичні: розбіжність політичних статусів етносів, їх непредставленість у владних структурах, 

зовнішня підтримка сепаратистів тощо; етнічні: етнічна, релігійна, культурна, мовна 

дискримінація з боку центрального уряду, етнокультурна ідентифікація громадян, відмінна від 

ідентифікації домінуючого етносу; незадоволеність етнічних потреб, криза ідентичності. 

Проблеми сепаратизму в країнах світу та Україні. 

Тема 5. Релігійний екстремізм. Поняття релігійного екстремізму. Роль релігій у 

сучасних конфліктах. Релігійний фундаменталізм. Історичні етапи розвитку релігійного 

екстремізму. Співвідношення релігійного фундаменталізму з релігійним екстремізмом та 

тероризмом. Роль релігій на формування екстремістських ідеологій. Причини та умови 

радикалізації релігій. Прояви екстремістських тенденцій та фундаменталізму в провідних 

релігіях світу. Релігійно-політичні засади діяльності сучасних представників релігійного 

екстремізму та фундаменталізму. 

Тема 6. Міжнародний тероризм як форма політичного екстремізму. Сутність та 

ідеологія сучасного міжнародного тероризму. Глобалізація як фон міжнародного тероризму. 

Міжнародний тероризм як виклик безпеці світової спільноти. Структури, що впливають на 



поширення міжнародного тероризму. Роль сучасних інформаційних технологій у поширенні 

тероризму. Міжнародне співробітництво у протидії тероризму. Міжнародна стратегія протидії 

ідеології тероризму за умов глобалізації. Міжнародний досвід профілактики тероризму. Шляхи 

вирішення проблем міжнародного тероризму: політичний, соціальний, економічний, правовий, 

ідеологічний, інформаційний та інші аспекти боротьби з тероризмом; міжнародне 

співробітництво щодо попередження, виявлення та припинення регіональних проявів 

екстремізму. 

Тема 7. Теоретичні характеристики протестних рухів. Поняття політичної опозиції. 

Протест як форма політичної участі. Протестна активність як складова політичної участі. 

Передумови виникнення політичних протестів: ідеологічні, соціально-економічні, політичні. 

Протестні настрої. Види та форми протестних рухів. Соціальна база протестних рухів. Роль 

протестних рухів у політичному житті суспільства. Протестні рухи та громадянське 

суспільство. 
Тема 8. Теорії політичних революцій як обґрунтування протестного руху. Теорії 

революції епохи Просвітництва. Основні характеристики французької та американської 

революцій XVIII ст. Марксистська теорія революції. Особливості революцій ХІХ ст. 

Передумови та сутнісні характеристики російської революції. Концепція «соціології 

революції». Сучасні теорії революції. 
Тема 9. Протестні рухи сучасного суспільства. Протестні рухи Західної Європи другої 

половини ХХ століття. Нові ліві. Особливості праворадикальних рухів в сучасних умовах. 

Протестні у країнах Центральної та Східної Європи та республіках Радянського Союзу кінця 

80-х – початку 90-х рр. ХХ століття. Протестні рухи постіндустріального суспільства: роль 

інформаційного фактора. Специфіка політичних протестів в умовах глобалізації. 

Тема 10. Розвиток протестного руху в Україні. Протестний рух в Україні в історичному 

контексті. Український дисидентський рух радянського періоду. Протестні рухи кінця 80-х – 

початку 90-х рр. ХХ століття. Протестні рухи перших років незалежності: політичний, 

регіональний та виробничий виміри. Опозиція як фактор політичного життя. Особливості 

протестних процесів у ХХІ столітті. 

 

5. Структура (тематичний план) навчальної дисципліни  
Назви тем Кількість годин 

у
сь

о
го

 у тому числі 

л с с.р. 

Тема 1. Теоретичні основи навчальної дисципліни. 

Поняття та основні форми політичного екстремізму. 
12 2 4 6 

Тема 2. Політичний тероризм як прояв політичного 

екстремізму. 
12 2 2 8 

Тема 3. Ідеологія політичного екстремізму та 

тероризму. 
12 2 2 8 

Тема 4. Сепаратизм як форма політичного екстремізму. 12 - 2 10 

Тема 5. Релігійний екстремізм. 12 2 2 8 

Тема 6. Міжнародний тероризм як форма політичного 

екстремізму. 
12 - 2 10 

Тема 7. Теоретичні характеристики протестних рухів. 12 2 2 8 

Тема 8. Теорії політичних революцій як обґрунтування 

протестного руху. 
12 2 2 8 

Тема 9 Протестні рухи сучасного суспільства. 12 2 4 6 

Тема 10. Розвиток протестного руху в Україні. 12 2 2 8 

Усього годин  120 16 24 80 

 

 



6. Теми семінарських занять 

№ 

з/п 
Назва теми Кількість годин 

1 
Теоретичні основи навчальної дисципліни. Поняття та основні форми 

політичного екстремізму. 
4 

2 Політичний тероризм як прояв політичного екстремізму. 2 

3 Ідеологія політичного екстремізму та тероризму. 2 

4 Сепаратизм як форма політичного екстремізму. 2 

5 Релігійний екстремізм. 2 

6 Міжнародний тероризм як форма політичного екстремізму. 2 

7 Теоретичні характеристики протестних рухів. 2 

8 Теорії політичних революцій як обґрунтування протестного руху. 2 

9 Протестні рухи сучасного суспільства. 4 

10 Розвиток протестного руху в Україні. 2 

 Разом 24 

 

7. Теми самостійної роботи 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість годин 

1 Теоретичні основи навчальної дисципліни. Поняття та основні форми 

політичного екстремізму. 
6 

2 Політичний тероризм як прояв політичного екстремізму. 8 

3 Ідеологія політичного екстремізму та тероризму. 8 

4 Сепаратизм як форма політичного екстремізму. 10 

5 Релігійний екстремізм. 8 

6 Міжнародний тероризм як форма політичного екстремізму. 10 

7 Теоретичні характеристики протестних рухів. 8 

8 Теорії політичних революцій як обґрунтування протестного руху. 8 

9 Протестні рухи сучасного суспільства. 6 

10 Розвиток протестного руху в Україні. 8 

 Разом 80 

 

8. Оцінювання результатів навчання 

Програмні результати навчання Форми контролю 

ПРН 02. Застосовувати спеціалізовані концептуальні знання з 

політології, що включають сучасні наукові здобутки у сфері 

професійної діяльності або галузі знань і є основою для оригінального 

мислення та проведення досліджень, критичне осмислення проблем у 

галузі та на межі галузей знань 

 опитування  

 

 розв’язування 

тестів 

 

 виконання завдань 

самостійної 

роботи (в розрізі 

кожної теми) 

 

 написання 

реферату; 

 

 залік 

 

 

ПРН 04. Приймати ефективні рішення з питань політики, політичних 

наук і дотичних проблем, у тому числі у складних і непередбачуваних 

умовах; прогнозувати розвиток політичних процесів; визначати 

фактори, що впливають на них і на досягнення поставлених цілей; 

аналізувати і порівнювати альтернативи; оцінювати ризики та імовірні 

наслідки політичних рішень. 

ПРН 06. Критично осмислювати принципи здійснення влади та 

публічної політики, політичних інститутів та процесів, світової 

політики та політики окремих країн та регіонів.. 

ПРН 08. Розробляти і реалізовувати наукові та прикладні проєкти у 

сфері політології та з дотичних до неї міждисциплінарних напрямів з 

урахуванням методологічних, економічних, соціальних, правових та 

етичних аспектів. 



Забезпечення тематикою дисципліни успішного опанування програмних результатів 

навчання для здобувачів вищої освіти 052Політ_мд_2021 

 

 

Критерієм успішного навчання є досягнення здобувачем вищої освіти мінімальних порогових 

рівнів оцінок за кожним запланованим результатом навчання. 

 

Критерії успішного опанування програмних результатів навчання  

 

Програмні результати 

навчання 

Відсоток у підсумковій 

оцінці з навчальної 

дисципліни, % 

Максимальна 

кількість балів 

Мінімальний 

пороговий рівень 

оцінок, балів 

ПРН02 25 25 15 

ПРН04 25 25 15 

ПРН06 25 25 15 

ПРН08 25 25 15 

Разом 100 100 60 

 

Одним із обов’язкових елементів освітнього процесу є систематичний поточний контроль 

оволодіння компетентностями та підсумкова оцінка рівня досягнення програмних результатів 

навчання. 

 

 

 

 

 

 

№ 

з/п 
Назва теми Програмні результати навчання Разом 

ПРН02 ПРН04 ПРН06 

 

ПРН08 

1. Теоретичні основи навчальної дисципліни. 

Поняття та основні форми політичного 

екстремізму. 

+ + + + 4 

2. Політичний тероризм як прояв політичного 

екстремізму. 
+ + + + 4 

3. Ідеологія політичного екстремізму та 

тероризму. 
+ + + + 4 

4. Сепаратизм як форма політичного екстремізму. + + + + 4 

5. Релігійний екстремізм. + + + + 4 

6. Міжнародний тероризм як форма політичного 

екстремізму. 
+ + + + 4 

7. Теоретичні характеристики протестних рухів. + + + + 4 

8 Теорії політичних революцій як обґрунтування 

протестного руху. 
+ + + + 4 

9. Протестні рухи сучасного суспільства. + + + + 4 

10 Розвиток протестного руху в Україні. + + + + 4 

Разом 

 
10 10 10 10 40 

максимальний відсоток у підсумковій оцінці з 

навчальної дисципліни, % 
25 25 25 25 100 

мінімальний відсоток у підсумковій оцінці з 

навчальної дисципліни, % 
15 15 15 15 60 



9. Форми контролю результатів навчання 

для здобувачів вищої освіти 052Політ_мд_2021 

 

Програмні 

результати 

навчання 

Форма контролю 

Опитування  
Розв’язування 

тестів 

Виконання 

завдань 

самостійної 

роботи 

Реферат Разом 
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ПРН02 9 15 2 3 3 5 1 2 15 25 

ПРН04 9 15 1 2 3 5 2 3 15 25 

ПРН06 9 15 1 2 3 5 2 3 15 25 

ПРН08 9 15 2 3 3 5 1 2 15 25 

Разом 36 60 6 10 12 20 6 10 60 100 

 

Формами поточного контролю знань здобувачів вищої освіти є: 

- опитування на семінарських заняттях: 0-5 балів; 

- розв’язування тестів: 0-10 балів; 

- виконання завдань самостійної роботи (в розрізі кожної теми): 0-2 бали; 

- написання реферату: 0 – 10 балів; 

Формою семестрового контролю знань здобувачів вищої освіти згідно з робочим та 

навчальним планом є: залік 

 

10. Схема нарахування балів з навчальної дисципліни  

Назва теми 

Види навчальної роботи здобувачів 

вищої освіти 

Р
аз

о
м
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Тема 1. Теоретичні основи навчальної дисципліни. 

Поняття та основні форми політичного екстремізму. 

10 

(5+5) 

- 2 - 12 

Тема 2. Політичний тероризм як прояв політичного 

екстремізму. 

5 - 2 - 7 

Тема 3. Ідеологія політичного екстремізму та 

тероризму. 

5 - 2 - 7 

Тема 4. Сепаратизм як форма політичного 

екстремізму. 

5 - 2 - 7 

Тема 5. Релігійний екстремізм. 5 - 2 - 7 

Тема 6. Міжнародний тероризм як форма 

політичного екстремізму. 

5 - 2 10 17 

Тема 7. Теоретичні характеристики протестних 

рухів. 

5 - 2 - 7 



Тема 8. Теорії політичних революцій як 

обґрунтування протестного руху. 

5 - 2 - 7 

Тема 9. Протестні рухи сучасного суспільства. 10 

(5+5) 

- 2 - 12 

Тема 10. Розвиток протестного руху в Україні. 5 10 2  17 

Разом 60 10 20 10 100 

 

Критерії оцінювання 

Опитування на семінарських заняттях 

Кількість 

балів 
Критерії оцінювання 

5 

здобувач вищої освіти ґрунтовно і послідовно викладає вивчений навчальний 

матеріал, виявляє повне розуміння його змісту; обґрунтовує власні думки; 

демонструє на високому рівні знання принципів здійснення влади та публічної 

політики, політичних інститутів та процесів, світової політики та політики 

окремих країн та регіонів, наводить необхідні приклади, аргументує їх; активно 

бере участь у дискусіях, диспутах, виявляє ініціативу; демонструє на високому 

рівні базові знання проблем політичного екстремізму та протестних рухів; 

4 

здобувач вищої освіти ґрунтовно і послідовно викладає вивчений навчальний 

матеріал, виявляє належне розуміння його змісту, але припускається незначних 

помилок, які самостійно виправляє після зауважень викладача; демонструє на 

належному рівні знання принципів здійснення влади та публічної політики, 

політичних інститутів та процесів, світової політики та політики окремих країн та 

регіонів,, наводить необхідні приклади, аргументує їх; бере участь у дискусіях, 

диспутах; виявляє ініціативу; демонструє на достатньому рівні базові знання 

проблем політичного екстремізму та протестних рухів; 

3 

здобувач вищої освіти виявляє знання і розуміння тематики навчальної 

дисципліни, викладає матеріал не досить повно, не завжди глибоко і переконливо 

обґрунтовує власні думки; пов’язує теоретичний матеріал з практичними 

уміннями з допомогою викладача; участь у дискусіях, диспутах бере не охоче, не 

виявляє ініціативу; демонструє на середньому рівні базові знання принципів 

здійснення влади та публічної політики, проблем політичного екстремізму та 

протестних рухів; вибудовує свою навчальну діяльність на базі етичних 

принципів та персональної відповідальності;  

2 

здобувач вищої освіти під час відповіді демонструє елементарний рівень 

засвоєння навчального матеріалу, викладає його непослідовно і невпевнено, 

допускається значних принципових помилок у викладенні фактів, що 

спотворюють їх зміст, досить фрагментарно відтворює основні категорії з 

дисципліни; аналіз влади та урядування, політичних систем, інститутів та 

режимів, політичних процесів та політичної поведінки здійснюється на 

поверхневому рівні; 

1 

здобувач вищої освіти не виявляє знань більшої частини навчального матеріалу, 

допускає суттєві помилки, що можуть спотворювати зміст питань; не вміє 

глибоко і переконливо обґрунтовувати власні думки і відчуває труднощі під час 

добору прикладів та поєднання теорії з практичними навичками; демонструє на 

низькому рівні базові знання проблем політичного екстремізму та протестних 

рухів. 

0 відповідь відсутня 

Розв’язування тестів 

Кількість 

балів 
Критерії оцінювання  

0-10 За кожну правильну відповідь 1 бал 

 



Виконання завдань самостійної роботи (в розрізі кожної теми) 

Кількість 

балів 

Критерії оцінювання 

2 

Завдання самостійної роботи з теми виконані відповідно до методичних 

рекомендацій у повному обсязі з демонструванням уміння застосовувати 

необхідну інформацію, знання, методи та інструменти для організації 

результативної та ефективної освітньої діяльності; здобувач вищої освіти 

застосовує творче мислення для розв’язання теоретичних та практичних 

проблем в навчальній діяльності для реалізації програмних результатів 

навчання, демонструє здатність навчатись, вибудовуючи свою діяльність на 

базі етичних принципів та персональної відповідальності. 

1 

Завдання самостійної роботи виконані частково, або мають неточності чи 

незначні помилки з частковим демонструванням уміння застосовувати 

необхідну інформацію, знання, методи та інструменти для організації 

результативної та ефективної освітньої діяльності; здобувач вищої освіти не 

застосовує творче мислення для розв’язання теоретичних та практичних 

проблем в навчальній діяльності. 

0 Завдання самостійної роботи не виконані, або виконані повністю неправильно. 

Написання реферату 

 Кількість 

балів 
Критерії оцінювання 

9-10 

виконані всі вимоги до написання і захисту реферату; визначена проблема й 

обґрунтована її актуальність; зроблений аналіз різних поглядів на проблему 

науковців; сформульовані чіткі завдання дослідження; логічно викладена 

власна позиція; зміст реферату відповідає темі, що розкрита повністю; 

сформульовані висновки відповідно до завдань; витриманий обсяг реферату; 

дотримані вимоги до зовнішнього оформлення; дані правильні відповіді на 

додаткові питання; вибудовує свою діяльність на базі принципів професійної 

етики та персональної відповідальності з дотриманням принципу автономної 

та якісної роботи щодо поставлених завдань і взятих обов’язків, академічної 

доброчесності, в процесі доповіді демонструє на високому рівні сформовані 

навички ділової комунікації, професійної етики 

6-8 

виконані всі вимоги до написання і захисту реферату; визначена проблема й 

обґрунтована її актуальність; зроблений аналіз різних поглядів на проблему 

науковців; сформульовані чіткі завдання дослідження; логічно викладена 

власна позиція; зміст реферату відповідає темі, що розкрита повністю; 

сформульовані висновки відповідно до завдань; витриманий обсяг реферату; 

дотримані вимоги до зовнішнього оформлення; відповіді на додаткові питання 

не повні; вибудовує свою діяльність на базі принципів професійної етики та 

персональної відповідальності з дотриманням принципу автономної та якісної 

роботи щодо поставлених завдань і взятих обов’язків, академічної 

доброчесності, в процесі доповіді демонструє на достатньому рівні 

сформовані навички ділової комунікації, професійної етики 

3-5 

основні вимоги до реферату і його захисту виконані, але при цьому допущені 

деякі недоліки; не обґрунтовано актуальність проблеми, висновки не чіткі; 

наявні певні неточності у викладенні матеріалу; вимоги щодо оформлення 

реферату дотримані; на додаткові питання дані неповні відповіді; здобувач 

вищої освіти в процесі доповіді демонструє на середньому рівні сформовані 

навички ділової комунікації, професійної етики.  

1-2 

є істотні відступи від вимог до реферування, зокрема: тема розкрита лише 

частково; допущені фактичні помилки в змісті реферату або при відповіді на 

додаткові питання; висновки відсутні; здобувач вищої освіти в процесі 

доповіді не розкриває повно тему реферату, не вибудовує свою діяльність на 



базі принципів професійної етики та персональної відповідальності; 

демонструє на низькому рівні сформовані навички ділової комунікації, 

професійної етики 

0 реферативна робота не виконана  
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